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PLI EGO  COMPLEMENTARI O  DE  ESPECI FI CACI ONES  TÉCNI CAS  
CORRESPONDI ENTE  A  LAS  VI VI ENDAS  I NDI VI DUALES  EVOLUTI VAS  

PROTOTI POS   “VC 50 P” y “VCD 50 P”  
 

Artí cul o 1: CONSI DERACI ONES GENERALES 
a) La document aci ón constit uti va del present e Pli ego debe ser consider ada como  “ PROYECTO  
OFI CI AL  DE  LA  TI POLOGÍ A”. 
La obr a a reali zar compr ende l a construcci ón de vi vi endas compl etas con t odos l os servici os 
f unci onando, obr as de urbani zaci ón e i nfraestructur a y conexi ones domi cili ari as.  
b) Cumpl i mi ent o de l as Regl ament aci ones de Car áct er Públi co: La CONTRATI STA deber á at enerse 
en t odas l as obr as que ej ecut e a l as regl ament aci ones vi gent es de l a Muni ci pali dad correspondi ent e 
y cada uno de l os or gani s mos t écni cos Pr ovi nci ales y/ o naci onal es en l o perti nent e a i nst al aci ones de 
Obr as Sani t ari as, construcci ones ci vil es, estruct ur as, ener gí a el éctri ca, gas, urbani zaci ones, 
i nfraestruct ur a y/ o cual qui er otro ti po de obr a,  quedando a car go del  mi s mo l a conf ecci ón, gastos y 
trami t aci ón en l as dif erent es reparti ci ones i nt ervi ni ent es y el cumpli mi ent o de l as nor mas sobr e 
pr esent aci ón de pl anos, apr obaci ón de l os mi s mos, correcci ones si  l as hubi er e, pedi do de 
i nspecci ones y gesti ón de certifi cados fi nal es así como t odos l os gast os que ell os demanden.  
Una vez concl ui das l as obr as y reali zada l a i nspecci ón fi nal, l a CONTRATI STA deber á entregar a l a 
Di r ecci ón un j uego por cada vi vi enda de pl anos Conf or me a Obra apr obados de: Ar qui t ectur a, 
Estruct ur a, El ectri ci dad, agua, cl oacas, gas, et c, según f acti bili dades de los Ent es pr est ador es.  

 

Artí cul o 2: NORMATI VA TÉCNI CA 
Desde el punt o de vi st a nor mati vo, ser á de aplicaci ón el SI REA ( Si st ema Regl ament ari o Ar genti no 
par a Obr as Ci vil es), l os regl ament os naci onal es, provi nci al es, muni ci pal es, comunal es, u otros de 
Or gani smos Juri sdi cci onal es, cuando correspondan, el Pli ego de Condi ciones Técni cas Parti cul ares 
y l as pr esent es Nor mas Técni cas que t endr án prel aci ón sobr e t odas l as ant eri ores. Asi mi s mo, t oda 
nor ma t écni ca de l a D.P. V. y. U..  En t odos l os casos, l os ni vel es de ej ecuci ón de obr a ser án l os 
esti pul ados en el presente Pli ego.  

 

Artí cul o 3: PREPARACI ON DEL TERRENO  
Pr evi o a l a i ni ci aci ón de l os trabaj os, l a I nspección de Obr a defi ni rá l os ár bol es que no podr án ser 
removi dos, quedando a car go de l a CONTRATI STA su mant eni mi ent o y conservaci ón (vall ado y 
ri ego) hast a l a entrega defi niti va de l a obr a.  Post eri or ment e se pr oceder á al des mal ezado y 
remoci ón de t odo otro mat eri al exi st ent e en el t erreno. Déj ase const anci a que en el caso de exi stir 
el ement os fí si cos que deban demol erse ser á por cuent a del contrati st a, al i gual  que el cegado de 
pozos absor bent es. La Empr esa Of er ent e ser á responsabl e de l a reali zaci ón de l os est udi os par a 
l ogr ar l os ni vel es de cot a de umbr al  y ni vel de rell eno que ot or gue l a Comuna de Pi amont e, 
debi endo consi der ar en su Of ert a l os rell enos y/ o des mont es necesarios que de di cho est udi o se 
deri ven. En ese senti do,  el Of er ent e deber á t ener en cuent a l evant ar el  ni vel de pi so i nt eri or como 
mí ni mo 25 c m por sobre l a cot a de umbr al  de l a vi vi enda más baj a de l a call e correspondi ente y 
t ambi én l os rell enos del  pati o rel aci onados con l as cot as que det er mi ne el Pr oyect o Ej ecuti vo del  
Cor dón Cunet a.  
Par a el caso de t ener que reali zar rell enos baj o pl at eas, l os mi s mos se harán con suel o apt o (Í ndi ce 
de Pl asti ci dad menor a 12).  A excepci ón de l os espaci os ver des, l a compact aci ón del  rell eno se har á 
con capas sucesi vas de 20 c m. de espesor máxi mo y al 95 % Pr oct or St andar d.  
El  t erreno se ni vel ará en f or ma t al que l a const rucci ón quede sobr eel evada 15 c m. por enci ma del  
ni vel de ver eda en lí nea muni ci pal que est abl ece el Muni ci pi o ó a 25 c m. de l a cot a superi or del  
cor dón cunet a pr oyect ado. En det all e adj unt o, (PERFI L CON NI VELES DE RELLENO), que abarca 

desde el ej e de call e hast a el f ondo del  l ot e, se i ndi ca con l a ref er enci a  l a capa ni vel ada y 
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compact ada con ti erra humíf er a, de 10 c m. de espesor li bre de escombr os, par a posi bilit ar el 
cr eci mi ent o de césped y t ambi én l a part e de relleno par a mat eri ali zar el t al ud desde l a vi vi enda a l a 
part e traser a del  l ot e. El cómput o y presupuesto de est e rell eno, se encuentra i ncor porado en el 
ítem Tareas Preli mi nares del prot oti po.  
 

 
 

 
 

PERFI L  CON  NI VELES  DE  RELLENO 
 

Artí cul o 4: FUNDACI ONES  
 

El  ti po de f undaci ón a adopt ar depender á de l as car act erí sti cas del  t erreno y del est udi o de suel os 
correspondi ent e, a reali zar por el Of er ent e. Di cho est udi o de suel o deberá i ncl ui r l a defi ni ci ón de l os 
estrat os, ni vel de napa freáti ca, ensayos SPT y tri axi al es, ángul o de fri cci ón i nt er na y cohesi ón C,  
t ensi ón admi si bl e, coefici ent e de bal ast o, et c.; y deber á ser pr esent ado pr evi o a l a fir ma de los 
contrat os de ej ecuci ón de l as vi vi endas.  Se podrán adopt ar al guna de l as si gui ent es sol uci ones:  
 

a) Zapat a Corri da de Hº de cascot es con encadenado de f undaci ón (p/ suel os nor mal es) 
La excavaci ón se har á hast a suel o fir me y como mí ni mo de 60 c m. de pr of undi dad par a mur os 
ext eri ores e i nt eri ores, t omando el ni vel del t erreno nat ur al.      
El  ancho del ci mi ent o será como mí ni mo 15 c m. mayor que el espesor del mur o correspondi ent e y de 
una alt ura mí ni ma de 30 c m.  La zapat a corri da se har á con hor mi gón H8, RDC de 210 kg.  de 
cement o por m3 o bi en con dosaj e  ½: 1: 3: 6 (cement o, cal,  arena, gr anza de l adrill o li mpi a).  
Se ej ecut ar á una vi ga de  f undaci ón en l a t ot alidad de l as mampost erí as de l a obr a, respet ando l as 
medi das del pl ano de repl ant eo. Se utili zar á par a  el  ll enado  hor mi gón  el abor ado  H 25.  Est a  vi ga  
est ar á  encaball ada  sobre  l a  proyecci ón  del  mur o,  sus di mensi ones  ser án  de  0, 20  m.  de  al t o  
y el  ancho se corresponder á con el espesor del mur o.  
Est ar á ar mada con hi erros Ø 12 mm. (2 arri ba y 2 abaj o) y estri bos de Ø 6 mm. cada 20 c m.  en  un  
t odo  de  acuer do  al  detall e  de  l a  pl ani metrí a.  
 

b) Pl at ea de hor mi gón ar mado: Se construi rá sobr e suel o no or gáni co con un espesor mí ni mo de 
16 c m uni fi cado, ej ecut ado con hor mi gón H 25, perf ect ament e ni vel ado. La ar madur a mí ni ma de l a 
pl at ea ser á con una malla con al ambr e de conf ormaci ón nervur ada de  Ø 6 mm de 15 x15 c m (ti po Q 
188), col ocada en l a part e superi or e i nf eri or de maner a conti nua si n i nt errupci ones, debi éndose 
verifi car según el di agr ama de mo ment os fl ect ores del  model o estruct ur al utili zado y recubri mi ento de 
2 c m arri ba y 4 cm abaj o.  
 

Not a: Se t omar á l o expr esado ant eri or ment e en cuant o a di mensi ones a adopt ar, como mí ni mo 
exi gi bl e y mer ament e indi cati vo, debi éndose reali zar el est udi o de suel o y el análi si s de cargas 
correspondi ent e. Si por l as car act erí sti cas del  suel o o de l os análi si s de car gas pr opi os se hi cier a 
necesari o i ncr ement ar espesor es, di ámetros y secci ones, el Cal culi st a deber á pr esent ar l os cál cul os 
correspondi ent es que aval en el redi mensi onami ent o de l a f undaci ón, y su cómput o y presupuest o 
deber á est ar refl ej ado en l a of ert a.  
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Artí cul o 5: AI SLACI ÓN HI DRÓFUGA  
 

Se ej ecut ar á una dobl e capa ai sl ador a hori zont al de 2 cm. de espesor uni da por capas verti cal es de 
1 c m. de espesor apli cadas en ambos l ados, realizadas con un mort er o: 1:2 ½ (cement o, arena) y el  
10 % de hi dr óf ugo apr obado, según det all e. La capa ai sl ador a hori zont al  superi or se ej ecut ar á con 
tres estrat os: el pri mer o de concr et o ni vel ado con regl a; a conti nuaci ón se col ocar á un mant o de 
fi eltro asf álti co ti po “ RUBEROI D”, “ SUPERTECH” o equi val ent e (peso apr ox. 550 gr./ m2); y 
fi nal ment e se pondr á l a mezcl a de asi ent o de l a ma mpost erí a de l adrill os cer ámi cos port ant es.  
 

Artí cul o 6: CERRAMI ENTOS VERTI CALES Y HORI ZONTALES  
 

MAMPOSTERÍ A EN ELEVACI ÓN / ENCADENADOS / REFUERZOS VERTI CALES:  
Ser án de l adrill os cer ámi cos port ant es “ CERÁMI CA ROSARI O”, “ PALMAR” o equi val ent e de 12 cm.  / 
18 c m. según pl ani metría, cer ámi co común de  12 c m. y l adrill os maci zos comunes en medi aner as.  
Tambi én se admi tirán bl oques de hor mi gón cel ul ar cur ado en autocl ave ( HCCA) " RETAK", 
" AI RBLOCK", " BRI MAX"  o equi val ent e port ant es de 15 c m / 17, 5 c m.  
Los espesor es ser án l os i ndi cados en l os pl anos correspondi ent es. Se respet ar án l as i ndi caci ones 
del  f abri cant e, resalt ando en especi al el adecuado moj ado de l os l adrillos cer ámi cos y l a necesari a 
li mpi eza en l os l adrill os HCCA, el uso de mezcl a de asi ent o con dosaj e ½: 1: 4 (ct o., cal  y arena), sol o 
par a l a j unt a hori zont al evi t ando l os puent es t ér micos.   El t apado de l as junt as verti cal es se reali zar á 
post eri or ment e y pr evi o a l a ej ecuci ón del  revoque i mper meabl e, medi ant e el uso de mezcl a con el  
mi s mo dosaj e que l a de asi ent o de mampost erí a.  
La ej ecuci ón de l os ref uerzos verti cal es  se har á hor mi gonado “I N SI TU”  con hor mi gón  H 21, 3 fe Ø 
8 mm. y estri bos Ø 6 mm.  cada 30 c m, según plant a de estruct ur a.   
Ll evar á además un encadenado a ni vel de di nt eles de 12 x 18 c m. ó 18 x 18 c m. (según el espesor 
de l a mampost erí a port ant e), ej ecut ado con hormi gón ar mado tradi ci onal  H 21 con 4 f e Ø 6 mm.  y 
estri bos Ø 6 mm. cada 20 c m.  
Par a l os bl oques de HCCA se usar á el pegament o de asi ent o especifi cado por el f abri cant e,  con 
ref uerzos hori zont al es y verti cal es con bl oques "U"  propi os del si st ema constructi vo así como t odos 
l os accesori os recomendados por el f abri cant e. 
El  encadenado en l a medi aner a de l adrill o común se ej ecut ar á con dos hil adas ar madas al t er nadas 
con dos Ø 8 mm. con concr et o en cada una.  
En cuant o al trat ami ento de ref uerzos en ant epechos de vent anas, l os mi s mos se ej ecut ar án con 
concr et o y con 2 f e Ø 8 mm. que sobr epasen 50 c m. a ambos l ados de l os mi s mos en l a hilada 
ant eri or a l a correspondi ent e a l a de ant epecho propi ament e di cha.  
 

I MPORTANTE:  
Cuando el Contrati st a utili ce encofrado tradi ci onal  par a l a ej ecuci ón de l os ref uerzos verti cal es o 
encadenados hori zont ales, deber á pr ever el uso de ci nt a tramada de fi bra de vi dri o mar ca 
“ REDEFI BRA” o equi valent e, par a cubri r l a fi sur a que se pr oduce por di stint o coefi ci ent e de dil at aci ón 
entre mat eri al es het er ogéneos.  
 
 

CUBI ERTA DE TECHOS:  
a) La cubi erta li vi ana se ej ecut ar á con chapa de acer o l ami nado en frí o con trat ami ent o 
gal vani zado, ondul ada Nº 25; l as chapas ser án ent er as a fi n de evit ar filtraci ones y el sol ape ser á de  
1 ½ onda. La pendi ent e ser á l a i ndi cada en l os planos del  “ PROYECTO OFI CI AL”.  
Se deber á t ener especial  cui dado en el al macenami ent o y transport e de l as chapas pr evi o a su 
col ocaci ón.  No se aceptarán chapas manchadas, suci as o con pr oceso de corrosi ón i ni ci ado, aún 
est ando col ocadas.  
Las canal et as, cenef as, cumbr era y caños de baj ada, ser án de chapa de acer o l ami nado Nº 25 
con l a mi s ma al eaci ón de l a chapa, según di seño y desarroll o adj unt o.  
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Ll evar á una estruct ur a met áli ca de perfil es confor mados “ C” de 120x50x2, 0 mm y 100x50x2, 0 mm 
con l a separ aci ón y l ocali zaci ón i ndi cada en el plano correspondi ent e, cuyo trat ami ent o y ancl aj e se 
encuentra desarroll ado en det all e adj unt o.  
Si  por razones de l ocal i zaci ón de l a urbani zación, proxi mi dad a edi fi cios, vel oci dad de vi ent o de 
di seño de l a zona u otros moti vos, f uer a necesari o i ncrement ar di chos perfil es, el of erent e deber á 
pr esent ar el cál cul o que aval e el redi mensi onami ent o y el cost o deber á est ar i ncl ui do en l a of ert a. 
La suj eci ón de l as chapas a l as correas se har á medi ant e t ornill os aut operf or ant es “ TEL” o 
equi val ent e de  3/ 8” x 2” con ar andel a de neopr eno.  
Se deber á reali zar est a t area con personal  capaci t ado y utili zando herrami ent a del  ti po “ HI LTI” con 
torque control ado.  
La suj eci ón de l a estructur a met áli ca a l a mampost erí a se reali zar á per pendi cul ar ment e al pl ano de l a 
cubi ert a, con hi erros li sos Ø 6 mm. ancl ados en for ma rectilí nea hast a ni vel  de di nt el es, sol dados en 
l os extremos en correspondenci a con cada l at eral  de l as par edes port antes (ver det all e adj unt o). 
Ll evar á ai sl aci ón tér mi ca con l ana de vi dri o de 80 mm. de espesor mí ni mo (col ocada entre l a chapa 
y l a correa), marca I SOVER “ Rol ac Pl at a cubi ert a HR / 80 mm. ” ó equi val ent e, con l a barr er a de 
vapor de al umi ni o col ocada haci a abaj o, sost enida con al ambr e gal vani zado Nº 17 di spuest o ent r e 
correas y en zi gzag, con una di st anci a máxi ma de paso de 25 c m. , o bi en con mall a pl ásti ca 
transpar ent e cuadrí cul a 12x12 c m. “ EUROMAGLI A E32/ 200” o equi val ente.  
b) Cenef as: el  remat e de l a mampost erí a sobre l a cubi ert a li vi ana se reali zar á con “cenef as” de  
chapa de acer o gal vani zado Nº 25 con l a mi s ma al eaci ón de l a chapa, según det all e.  
c) Cumbr era: el remat e sobr e l a cubi ert a li vi ana se reali zar á con una “cumbr er a” li sa i ndependi ent e  
de  chapa de acer o gal vani zado Nº 25 con l a mi s ma al eaci ón de l a chapa y el agr egado de una 
espuma de poli uret ano impr egnada con bit umen asf álti co ti po " COMPRI BAND" en ambos l ados de 
l os f al dones.  
d) Losa sobre Lavadero: en l a zona del  Lavader o ext eri or de l a vi vi enda como cubi ert a del  mi smo,  
se ej ecut ar á una l osa maci za de hor mi gón ar mado a l a vi st a de 10 c m de espesor con una ar madur a 
de Ø 8 mm c/ 20 c m y reparti ci ón Ø 6 mm,  c/ 25 cm. Sobr e est a l osa, se ej ecut ar á una 
i mper meabili zaci ón con me mbr ana lí qui da apli cando 1 kg p/ m2. como mí ni mo mar ca, " PLAVI CON", 
" SI NTEPLAST", " ALBA" o equi val ent e.  

 

Artí cul o 7: REVOQUES  
Los ni vel es mí ni mos exigi dos par a l a construcci ón tradi ci onal  con mampuest o, son l os que se i ndi can 
a conti nuaci ón:  

a)  Ai sl aci ón hi dróf uga verti cal: En mur os ext eri ores se ej ecut ar á un azot ado hi dróf ugo verti cal  
de concr et o 1: 2½ (cement o y ar ena) más el 10 % de hi dr óf ugo apr obado.  

 El  espesor del revoque i mper meabl e t endr á un espesor mí ni mo de ent re  5 mm.,   debi endo 
gar anti zar el contrati st a su adecuada ej ecuci ón de modo que no queden por os u oquedades.  
b)  Ext eri ores: Revoque grueso con f aj as perf ectament e apl omadas y ari st as rectilí neas, 
t er mi naci ón frat asado ejecut ado con cement o, cal  y arena (dosaj e ¼: 1: 3), espesor mí ni mo 15mm,  
adecuadament e pr epar ado par a reci bi r el revestimi ent o acríli co t ext ur ado previ st o.  
c)  I nteri ores en Baño: en l as par edes en correspondenci a con l os artef act os y l a ducha, 
corresponde azot ado i mper meabl e y revoque gr ueso pei nado.  

     d) I nt eri ores: En el rest o de l os l ocal es, se reali zar á un revoque fratasado con fi eltro (no goma 
 espuma) perf ect ament e apl omado y ari st as rectilí neas, y mezcl a con ar ena zar andeada dosaj e 
 ¼: 1: 3.  
 Par a l os bl oques HCCA se utili zar án revoques premezcl ados: par a el exteri or revoque cementi ci o 

3 en 1 y par a el i nt eri or revoque cementi ci o 2 en 1 mar ca " RETAK", " AI RBLOCK" o equi val ent e.  

 

Artí cul o 8: CI ELORRASOS  
a) I nt eri or: Se deber án ej ecut ar l os ci el orrasos con pl acas de roca yeso “ DURLOCK”, “ KNAUF” o 
equi val ent e, de 9, 5 mm.  de espesor st andar d míni mo, f abri cadas con Sell o de Conf or mi dad I RAM 
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11643, hori zont al a 2, 60 m, except uando l a zona de Porch, Est ar y Coci na- Comedor que de 
ej ecut ar á si gui endo l a pendi ent e de l a cubi ert a li viana.  
La perfil erí a utili zada, cual qui er a sea el si st ema, deber á est ar f abri cada según Nor ma I RAM I AS U 
500- 243: 2004.  
Par a construi r el ci el orraso conf or me al si st ema “ DURLOCK”, se deberá ar mar una estruct ur a de 
perfil es sol er as de 35 mm.  y mont ant es de 34 mm.  de acer o zi ncado por i nmer si ón en cali ent e.  
Una vez defi ni da y mar cada l a alt ura del ci el orraso, se fij ará l a pri mer soler a sobr e l a par ed del  l ado 
mayor del  ambi ent e, repi ti endo est a oper aci ón sobr e l a par ed opuesta, cui dando de mant ener el 
mi s mo ni vel.  Par a fij ar las sol er as a l a par ed se utili zar án fij aci ones ti po tar ugos de nyl on con t ope Nº 
8 y su correspondi ent e tor nill o; col ocándol os cada 60 c m.  
Los perfil es mont ant es se cort ar án de acuerdo a l as di mensi ones del ci el orraso, cal cul ando 
apr oxi madament e 1 cm. menos que l a separ aci ón entre l as  sol er as ya col ocadas en l a par ed.  
Dentro de l as sol er as se col ocar án l os perfiles mont ant es, modul ando cada 40/ 52 c m. según 
di mensi ones de l a pl aca, fij ándol os a ést as con tornill os de acer o ti po T1 punt a Aguj a, con cabeza 
tanque extra pl ana y ranur a en cr uz.  
Una vez verifi cada l a ni vel aci ón de l os perfil es mont ant es, se col ocar á sobr e ell os  y 
transversal ment e un perfil mont ant e con una separ aci ón máxi ma de 1, 20 m. , est os perfil es ser án las 
“ vi gas maestras” de l a estruct ur a y deber án est ar fij ados del  t echo por medi o perfil es mont ant es 
col ocados cada 1, 00 m. como máxi mo, est os perfil es ser án l as “vel as rí gidas”.  
Una vez ar mada l a estruct ur a se col ocar án l as pl acas de 9, 5 mm. de espesor mí ni mo en sentido 
transversal a l os mont antes di spuest os cada 40/52 c m., est as se fij arán al  perfil con t ornill os del  ti po 
T2 cabeza trompet a, ranur a en cr uz y punt a aguj a; col ocándol os a una separ aci ón de 25 a 30 c m. en 
el  centro de l a pl aca y de 15 c m. en l os bordes que coi nci den con el ej e de un perfil, a una 
separ aci ón de 10 mm. de l os mi s mos.  

Par a construi r el ci el orraso utili zando l os si st emas “ KNAUF”, se deber á conf or mar l a estruct ur a con 
perfil es  de acer o gal vani zado li vi ano de 0, 5 mm. de espesor de chapa, denomi nados maestra F- 47 y  
perfil U- 25/ 20, vel as rí gidas de perfil U- 25/ 20 y caball et es.  
Luego del  repl ant eo que defi na el ni vel del  ci el orraso,  se fij ará el perfil U-25/ 20  en t odo el perí metro 
de l a habi t aci ón, por medi o de t arugos y t ornill os di ámetro 8, 0 mm. cada 60 c m.  
Se fij arán al t echo l as vel as de U 25/ 20, con fijaci ones, según ti po adecuado, regul ando su l argo 
según result e necesari o, de acuer do al pl ano fi nal a  l ogr ar. 
La di st anci a máxi ma entre vel as ser á de 1, 20 m.  
Se i nst al arán l as maestras F- 47 pri mari as  apoyándol as en l os perfil es peri metral es si n at or nill arse 
par a per mi tir su posi bl e dil at aci ón y absorci ón de esf uerzos, debi endo ser 0, 5 cm. más cort as que l a 
l uz que cubr en. Se vi ncul an l as maestras a l as vel as, verifi cando el ni vel del  pl ano resul t ant e.    
La separ aci ón entre maestras pri mari as ser á par a est e caso de  1, 20 m.  
Se repl ant ear á l a ubi cación de l os perfil es secundari os ( maestras F- 47) y se  i nst al ar án apoyándol os 
en l os perfil es U- 25/ 20 si n at or nill ar. Luego se vi ncul ar án verti cal ment e a l os perfil es pri mari os 
( maestras F- 47)  por medi o de caball et es.  Los perfil es maestras secundari as se fij an cada 52 c m. 
como máxi mo.  
Segui dament e se comenzar á con el mont aj e de l as pl acas “ Knauf” de 2,60 x 1, 20 m. comenzando 
por un ángul o de l a habi t aci ón, di sponi endo l as pl acas transversal ment e  al senti do de l as maest ras 
secundari as. Se col ocarán l as pl acas trabadas. Los t ornill os de mont aj e de l as pl acas ser án punt a 
aguj a de 25 mm.  y se col ocar án medi ant e at or ni ll ador a con t ope,  a una di st anci a de  17 cm.,  y a 1, 0 
c m. de l os bor des de l as pl acas en l as j unt as. Se per mi t e par a ambi ent es que no super en l os 5 m. de 
l ado at or nill ar l as pl acas al perfil peri metral U 25/ 20 dado que l as uniones móvil es entre perfil es 
per mi t en una descar ga par ej a de l os esf uerzos y el perfil F 47 un asentami ent o par ej o de l as j unt as 
entre pl acas.  
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El  t omado de j unt as entre pl acas de reali zar á con masill a li st a par a usar o de secado rápi do y cint a 
de papel  de cel ul osa especi al mi cr o perf orada de l a mi s ma mar ca que l a placa de yeso, si gui endo las 
recomendaci ones del  f abri cant e par a el mét odo y f or ma de apli caci ón.  
La superfi ci e deber á quedar pr epar ada par a reci bi r un acabado superfici al de pi nt ur a al l át ex y no 
pr esent ar á def or maci ones en el t omado de j untas, debi endo ser ést as coi nci dent es con el pl ano de 
l as dos pl acas a uni r. 
b) En Lavader o: Ser á de Hor mi gón a l a vi st a con cort a got a.  
c) En Porch y Frent e a l as Vent anas V1 de dormi t ori os: En el i ngr eso a l a vi vi enda,  el ci el orraso 
que acompaña l a pendi ent e del  t echo ser á t er mi nado con una pl aca de "SUPERBOARD" de 12 mm 
de espesor, suj et a a la estruct ur a a modo de ci erre ext eri or y cortagot as del  ci el orraso. Su 
ter mi naci ón se ej ecut ará con l a correspondi ent e masill a que i ndi que el f abri cant e y pi nt ur a 
i mper meabili zant e.  

 

Artí cul o 9: CONTRAPI SOS:  
Los contrapi sos t endr án 8 cm. de espesor, ej ecut ados en hor mi gón H8 (220 Kg/ m3 de cement o, 
rel aci ón máxi ma agua – cement o 0, 5; asent ami ent o 5 a 7 cm. y t amaño del  agr egado gr ueso 32 mm.  
en pi edr a parti da o canto rodado), col ocados sobr e ti erra perf ect ament e compact ada y ni vel ada, 
eli mi nando pr evi ament e la capa de humus.    
En cuant o a l a t er mi naci ón, se deber á reali zar medi ant e frat asado perf ect ament e ni vel ado.  Se 
pr ever á l a ej ecuci ón de los contrapi sos en el moment o que se consi der e más oport uno dentro de l os 
pl azos de obr a pr evi st os, per o asumi endo que al moment o de l a recepci ón pr ovi sori a, el  solado 
deber á quedar perf ect ament e li mpi o y t er mi nado, utili zando par a ell o y de ser necesari o l a t écni ca del  
hi dr ol avado.  
En el caso de opt ar por la alt ernati va de f undaci ón medi ant e pl at ea, se ejecut ar án di chos contrapi sos 
con l as mi s mas car act erísti cas, per o con un espesor de 4 cm.    
 

Artí cul o 10: PI SOS 
 

a) I NTERI ORES (sol o en baño)  
Se col ocar á, previ a ej ecuci ón de car pet a cementi ci a dosaj e 1: 3 sobre el contrapi so, un pi so de 
cer ámi cos es mal t ados 30x30 c m o medi da comerci al si mil ar, “ SAN LORENZO”, “ CERRO NEGRO” o 
equi val ent e de pri mer a cali dad, cat egorí a P. E. I Nº 4, de tránsit o i nt enso, con mezcl a adhesi va 
“ KLAUKOL” o equi val ente y pasti na adecuada con col or acor de al pi so.  
 

b) EXTERI ORES 
Las ver edas peri metral es y banqui nas (que se ej ecut ar án j unt o con l a plat ea) ser án monol íti cas de 
hor mi gón H 25 con l as car act erí sti cas descri pt as par a l a pl at ea, de ancho vari abl e según pl ano y  el  
espesor si mil ar a l a mi sma. La pendi ent e pr oyect ada del  2 % se mat eriali zar á con una car pet a con 
cement o y ar ena (1: 3), con j unt as de dil at aci ón transversal es separ adas cada 2, 00 m., medi ant e 
cort es de pr of undi dad mí ni mo de 5 cm. y de 1c m.  de ancho.  

 

Artí cul o 11: REVESTI MI ENTOS 
Se col ocar án azul ej os o cer ámi cos es mal t ados, módul o 30x30 c m. ó aproxi mado, “ SAN LORENZO”, 
“ CERRO NEGRO” o equi val ent e (con t onali dad clar a) de pri mer a cali dad, según se descri be:  

 En baño: Tomando como r ef er enci a par a su col ocaci ón el ej e de l a ducha, se ej ecut ar á un 
revesti mi ent o con una al t ura mí ni ma de 2, 05 m. sobr e ni vel de pi so.   En correspondenci a con el  
br azo de l a ducha se deber á reali zar un paño con i dénti ca t er mi naci ón de 30x60 c m. ( mí ni mo 
según modul aci ón). 

 En coci na y l avader o: 60 c m. de alt ura sobr e mesada, sobr e y tras artef act o coci na (i ncl uyendo 
l at eral ), y sobr e pil et a de l avar en su cont act o con ambos  mur os.  

El  revesti mi ent o se col ocar á con mezcl a adhesi va “ KLAUKOL” o equi val ent e y el t omado de j unt a se 
reali zar á con pasti na bl anca, de pri mer a cali dad.  
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Artí cul o 12: ABERTURAS 
La puert a de I ngr eso princi pal t endr á un ancho mí ni mo de 0, 90 m, en las puert as pl acas t endrá un 
mí ni mo de 0, 80 m. (0, 90 m. en pr ot oti po par a Di scapaci t ados Motri ces),  y l a alt ura mí ni ma ser á 2,05 
m. , según se i ndi ca en Pl ano de Det all e de Abertur as.   
 

 Mar cos:  
 Ser án de al umi ni o col or bl anco, perfil erí a según det all e.  
 

 Hoj as: 
P1 Puert a Pri nci pal : Será de al umi ni o col or bl anco, de 0, 90 x 2, 05 m, cerradur a ti po dobl e pal eta 
st andar d mar ca “ CANDEX”, “TEACHE” o equi valent e, manij as dobl e bal ancí n de al umi ni o extruí do, 
con bocall ave y boca manij a del mi s mo mat eri al y bi sagr as de al umi ni o, según pl ano de det all e.  
PV Puert a Vent ana “ VC 50 P”: Ser á de al umi nio col or bl anco, de 1, 50 x 2, 05 m, con dos hoj as 
vi dri eras corredi zas y mosquer a. El mar co contendr á 5 guí as, previ endo que a f ut ur o se puedan 
col ocar dos posti gones corredi zos par a per mi tir el  oscur eci mi ent o y/ o reparo hi dr áuli co, accesori os,  
burl et es y demás el ement os component es necesari os.  
PV Puert a Vent ana “ VCD 50 P”: Ser á de al umi ni o col or bl anco, de 1, 80 x 2, 05 m, con dos hoj as 
vi dri eras corredi zas y mosquer a. El mar co contendr á 5 guí as, previ endo que a f ut ur o se puedan 
col ocar dos posti gones corredi zos par a permi tir el oscur eci mi ent o y/ o repar o hi dráuli co, 
accesori os, burl et es y demás el ement os component es necesari os.  
P2 Puert a Dor mi t ori os / Baño: Deber á ser pl aca de mader a, de 40 mm.  de espesor mí ni mo, con 
enchapado  en  t erci ado  de  pi no  de  3  mm.,  apto  par a  pi nt ar,  rell eno  medi ant e  costill as  de 
 pi no/ ál amo de 10 mm., separ aci ón 90 mm., con guar dacant o de 12 mm. en pi no, de 0, 80 x 2, 05m. 
par a VC 50 P y 0, 90x2, 05 m par a VCD 50 P, cerradur a común con pestill o y ll ave mar ca 
“ CANDEX”, “TEACHE” o equi val ent e, manij a dobl e bal ancí n de al umi ni o extruí do, con bocall ave y 
boca manij a de chapa par a pi nt ar, bi sagr as de alumi ni o, según pl ano de det all e.  
P3 Puert a Baño VCD 50 P: Deber á ser pl aca de mader a, de 0, 90 x 2, 05 m. , de 40 mm. de espesor 
mí ni mo, con enchapado en t erci ado de pi no de 3mm. , apt o par a pi nt ar, rell eno medi ant e costill as 
de pi no/ ál amo de 10 mm. , separ aci ón 90 mm.,  con guar dacant o de 12 mm. en pi no, con paño 
vi dri ado (trasl úci do) de 45 x 45 c m., acci onami ento de abri r y bi sagr as de al umi ni o, según pl ano de 
det all e. 
V1 Vent anas: Ser á de alumi ni o col or bl anco de 1,00 x 1, 50 m, dos hoj as vi dri era i nt eri or corredi zas.  
El  mar co cont endr á 5 guí as, previ endo que a f uturo se puedan col ocar dos posti gones corr edi zos 
par a per mi tir el oscur ecimi ent o y/ o repar o hi dráuli co,/ accesori os, burl et es y demás el ement os.   
V2 Vent ana Coci na: Será de al umi ni o col or bl anco de 0, 60 x 1, 15 m., un paño fij o i nf eri or y un paño 
con acci onami ent o con br azo de empuj e / accesori os, burl et es y demás el ement os component es 
según pl ano de det all e. 
V3 Ventil uz Baño: Ser án de al umi ni o col or bl anco de 0, 60 x 0, 40 m. con hoj a vi dri ada y br azo de 
empuj e, según pl ano de det all e.  

 R1 Rej a Fr ent e: Ser á de  pl anchuel a  peri metral   y  central de 3 x 25 mm. y  barras  maci zas  Ø 3/ 8” 
hori zont al es  de  0, 975 m. x 1, 475 m según pl ano; l as mi s mas se empotrar án l at er al ment e a l a 
ma mpost erí a medi ant e grampas.  
R2 Rej a Puert a Vent ana:  Ser á de  pl anchuel a  peri metral  y  central de 3 x 25 mm. y  barras  maci zas  
Ø 3/ 8” hori zont al es  de  1, 50. x 2, 05 m según pl ano (1, 80 x 2, 05 m) par a VCD 50 P), cerradur a dobl e 
pal et a st andar d mar ca “ CANDEX”, “TEACHE” o equi val ent e, manij a dobl e bal ancí n de al umi ni o 
extruí do, con bocall ave y boca manij a del  mi s mo mat eri al y bi sagr as de al umi ni o, según pl ano de 
det all e.  El paño de abrir más pr óxi mo a l a coci na se deber á corresponder con l a hoj a de menor 
ancho, y es el que cont i ene l a cerradur a y el picaport e. En t odos l os casos deber án i ncl ui rse los 
herraj es y pi ezas necesari as par a su perf ect o f unci onami ent o.  
Estruct ura Grill ada ( Tanque Reserva): Ser á de 1, 30 x 1, 00 m, con basti dor met áli co perfil "L" 
25x25x3 mm y caño estruct ur al  70x15x2 mm, separ ados cada  3 cm.  
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I MPORTANTE: Deberán col ocarse en t odas las abert ur as ext eri ores (except uando l a puert a P1), 
l as hoj as mosquiteras ( mall a de al umi ni o), con sus correspondi ent es accesori os según pl ano de 
det all e. Asi mi s mo, deberá pr everse par a l a col ocaci ón de t odas l as puertas de l a vi vi enda (except o 
en baño que se mat eriali za) un espaci o de 15 mm. con respect o al  contrapi so frat asado par a 
posi bilit ar l a f ut ur a col ocaci ón del  pi so cer ámi co correspondi ent e.  Se deber á col ocar además, t ant o 
par a l a puert a pri nci pal como par a l a de servi ci o, un zócal o de al umi ni o nat ur al con burl et e de goma 
que t ape el espaci o antes menci onado. Se pr esent ar án muestras de l a car pi nt erí a, l as que deber án 
ser pr evi ament e apr obadas por l as Subdi recci ones de Construcci ones y Est udi os y Pr oyect os ant es 
de su col ocaci ón, si endo est o váli do par a l os herraj es.  

 Ant epechos: En t odas las vent anas, se ej ecut ará un ant epecho con el revoque ext eri or, 
con l a sufi ci ent e pendi ente, par a evit ar filtraci ones de agua.  

 

Artí cul o 13: PI NTURA Y REVESTI MI ENTOS  

 

Mur os Ext eri ores: Se apli car á Revesti mi ent o Acríli co Decor ati vo mar ca “ OBRAPLAST”, “ REVEAR 
REVOQUE”, “ SHERTEX”, “ QUI MTEX” o equi val ent e con rodill o de l ana medi a de 17 / 22 c m. con un 
rendi mi ent o mí ni mo pr evi st o de 1 kg. / m2. Para ell o se deber án dar como mí ni mo tres manos: l a 
pri mer a dil ui da al 30 % a modo de i mpri maci ón, y l a dos si gui ent es dil ui das al 15 % con agua sobr e 
el  product o base. Se deber á ej ecut ar en dos color es defi ni dos por el área de Est udi os y Pr oyectos a 
requeri mi ent o de l a I nspecci ón, según pl ani metría.  
Mur os I nt eri ores: Se apli car án con rodill o tres manos: una de i mpri maci ón con pr oporci ón fij ador-
sell ador: agua 1: 3, “ ALBA”, “ RELASTI C”, “ PLAVI CON”, “ RECUPLAST” o equi val ent e y dos manos 
pur as con pi nt ur a al lát ex “ ALBA”, “ RELASTI C”, “ PLAVI CON”, “ RECUPLAST”,  “ SUVI NI L” o 
equi val ent e.  
Ci el orrasos: En el i nt erior, se apli car á con rodillo una mano de i mpri maci ón con pr oporci ón fij ador-
sell ador: agua 1: 3, “ ALBA”, “ RELASTI C”, “ PLAVI CON”, “ RECUPLAST” o equi val ent e y dos manos 
pur as con pi nt ur a al  l át ex anti hongo para ci el orraso “ ALBA”, “ RELASTI C”, “ PLAVI CON”, 
“ RECUPLAST”, “ SUVI NI L”  o equi val ent e. Par a el ci el orraso del  Lavader o, Porch y zona del ant e  de 
vent anas V1, se utili zar á l át ex par a ext eri ores con i dénti co trat ami ent o al descri pt o.  
Car pi nt erí a y Rej as: Sobr e l as hoj as de l as puert as pl acas, se apli cará con rodill o una mano de 
fondo bl anco “ ALBA FONDO BLANCO”, “ RELASTI C FONDO BLANCO”, “ SHERWI N WI LLI AMS 
FONDO BLANCO” o equi val ent e y dos manos con pr oporci ón dil uyent e 10/ 90 de es mal t e si nt ét i co 
brill ant e “ ALBALUX”, “ RELASTI C”, “ KEM LUSTRAL”  o equi val ent e. I dénti co trat ami ent o se aplicar á 
par a l as Rej as pr evi a apl i caci ón de dos manos de converti dor de óxi do.  
 

Artí cul o 14: I NSTALACI ÓN SANI TARI A 
Todos l os mat eri al es a usarse en l as i nst al aci ones sani t ari as cumpli rán l os requi sit os exi gi dos en 
est e Pli ego y se aj ust ar án a l as i ndi caci ones que i mpart a l a I nspecci ón de obr as al respect o. Deberá 
t enerse en cuent a en cada caso l a agr esi vi dad de suel os y aguas a l os mat eri al es a empl ear.  
Pl anos: Se entregar á al CONTRATI STA el esquema en pl ant a de l a i nst alaci ón sani t ari a.  
I nspecci ones y pruebas: Se ej ecut ar án t odas las pr uebas que requi er a l a I nspecci ón, debi endo ser 
pr epar adas por l a CONTRATI STA a su excl usi vo cost o.  
Tanque i ndi vi dual domicili ari o: El mi s mo ser á de poli etil eno con t apa a rosca, marca “ CONMI X”, 
“ ETERNI T”, “ ROTOPLAST” o equi val ent e, tri capa, con base de Hº Pº, capaci dad mí ni ma útil de 500 
lts., cont ando con t apa her méti ca, I nt errupt or automáti co de cort e, Col ector de 1”,  ll ave escl usa en l a 
baj ada par a  ali ment aci ón  del  cal ef ón  Ø int er no 19 mm., ll ave escl usa en l a baj ada para  
ali ment aci ón  de agua fría  Ø i nt er no 13 mm con caño de mat eri al apr obado, vál vul a de li mpi eza Ø 13 
mm. , según det all e adj unt o.  
La base de Hº Pº menci onada deber á apoyarse sobr e dos perfil es PNU Nº 8 que se apoyan sobre 
ma mpost erí a cer ámi ca port ant e de 18 c m. según pl ano.  
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Cañerí as y accesori os: 
a) Cl oacal: 
Las cañerí as y accesorios par a desagües cl oacal es podr án ser de poli cl orur o de vi nil o ( PVC) o de 
poli propil eno.  
Las cañerí as de poli propil eno podr án ser, “ AWADUCT” o equi val ent e y responder án a l a nor ma I RAM  
con sell o de conf or mi dad de f abri caci ón de di cha nor ma.  
Los accesori os de poli propil eno podr án ser “ AWADUCT” o equi val ent e con sell o I RAM  
Las cañerí as y accesorios t ambi én podr án ser de poli propil eno con j unt a el ast oméri ca de dobl e labi o 
“ AWUADUCT”, “ SI LENTI UM”, “ DURATOP” o equi val ent e.  
b) Agua frí a y cali ente: Las cañerí as y accesori os a utili zar ser án de poli propil eno copol ímer o 
random ti po 3 par a t ermof usi onar  “ ACQUA SI STEM”, “TUBOFUSI ÓN” o equi val ent e, o bi en de 
poli propil eno homopol í mer o ti po 1 par a rosca  / f usi ón  “ SALADI LLO H3” o equi val ent e (par a agua 
frí a y/ o cali ent e), o bi en poli propil eno copol í mer o bl oque ti po 2.    
No se acept ar án i nst al aci ones que utili cen cañerí as y accesori os con pol í mer os no equi val entes 
(f usi ón de cañerí as de pol í mer o random 3 con accesori os homopol í mer os ti po 1, por ej empl o).  
Los accesori os t er mi narán con rosca met áli ca para posi bilit ar l a col ocaci ón de l a grif erí a y fl exi bl es. 
La cañerí a correspondi ent e al agua cali ent e, se envol ver á en t odo su recorri do con papel  ti po 
“ Asf al crep” o si mil ar. 
La Contrati st a deber á gar anti zar que l a cañerí a expuest a al ext eri or se encuentra pr ot egi da cont r a 
rayos ultravi ol et as.  Caso contrari o se deber á envol ver con ci nt a aut oadhesi va y t er mo ai sl ant e par a 
i nt emperi e o pi nt ar con es mal t e si nt éti co col or cl aro ( mí ni mo 2 manos).  
Art ef act os: Par a el prot oti po VC 50 P ser án de l oza bl anca de pri mer a cali dad mar ca “ CAPEA 
Lí nea It ali ana”, “FERRUM Andi na” o equi val ent e.  
Se pr oveer á i nodor o sifóni co con asi ent o correspondi ent e, depósi t o aut omáti co ti po mochi l a y codo 
( mi n. 12lt s), bi det y l avatori o de col gar gr ande con tres aguj er os. La pil eta de l avar t endr á 50x40x40 
c m. y ser á de pl ásti co, al  i gual  que el asi ent o del  inodor o.  
Se deber á reali zar un recept ácul o par a ducha ejecut ado i n sit u según detall e.  
Par a el prot oti po VCD 50 P: Se pr oveer á Lavat ori o Monocomando de soport e fij o, I nodor o Al t o, 
Depósi t o aut omáti co ti po Mochil a y codo ( mi n. 12 Lt s), Asi ent o Abi ert o para I nodor o con Tapa, de l a 
línea “ FERRUM ESPACI O” o equi val ent e y Bi det (í dem pr ot oti po VC50P).     
Br oncerí a: Deber án ser “ FV” model o “ NEWPORT” o equi val ent e.  
En l avat ori o: j uego mezcl ador. 
En ducha: un br azo y fl or móvil cromados con j uego mezcl ador con transferenci a.  
En pil et a de coci na: j uego mezcl ador par a mesada con pi co móvil. 
En bi det: j uego mezcl ador. 
En pil et a de l avar: dos canill as de br once cr omado con pi co par a manguer a.  
Las pil et as de coci na, l avat ori o y de l avar ser án pr ovi st as con sopapa y tapa.  
En el ext eri or, se col ocará una canill a de servi ci o de br once cr omado con pi co par a manguer a.  
Ant es de l a entrada par a ali ment aci ón del art ef acto cal ef ón, deber á col ocarse ll ave esf éri ca Ø19 mm.  
Todas l as ll aves ll evar án campana cr omada.  
Par a el prot oti po VCD 50 P l a grif erí a en pil et a de coci na y l avat ori o ser á del  ti po monocomando “FV” 
model o SWI NG o equi val ent e. 
Accesori os: Par a el prot oti po VC 50 P, t odos l os accesori os ser án de l oza bl anca de pri mer a 
cali dad del  ti po de pegar, marca “ FERRUM Lí nea Compact a “ o equi val ente.  
En baño, dos j aboner as,  un t oall ero, dos perchas de un gancho, un porta roll o compl et o, un porta-
vaso con port a-cepill os y un boti quí n de 60 x 40 c m. de chapa es mal t ada col or bl anco, con espej o y 
caj ón abi ert o en l a part e i nf eri or. 
En  l avader o: una j abonera. 
Par a el prot oti po VCD 50 P se deber á col ocar un Espej o Bascul ant e I ncli nabl e de 60x80 c m., una 
Si ll a Rebati bl e, un Barral  Rebati bl e de 80 c m., un Barral Fij o Rect o de 80 c m. y un Barral fij o ti po “L” 
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(i zqui er do o der echo según corresponda) reali zados en caños de acer o esmal t ado, mar ca “ FERRUM 
Lí nea ESPACI O” o equi val ent e, ubi caci ón según pl anos.  
Agua para consumo No Humano:  
A fi n de obt ener agua par a uso domésti co (no apt a par a consumo humano), l a Of er ent e deber á 
pr ever l a pr ovi si ón de una Perf or aci ón y Mot obombeador con l as si gui entes car act erí sti cas:  
 

a) Bombas a di afragma de 1”x1” (rendi mi ent o de 1000 lt/ hor a) mar ca VILLA model o AA, Ascheri y 
mot or de ½ Hp a 1450 RPM mar ca “ CZERWENY”, “ MOTORMECH” o equi val ent es. La perf or ación 
ser á de 1 ¼” en poli propil eno, con filtro de 2,00 m. de l argo de polipr opil eno y mall a de acer o 
i noxi dabl e AI SI 304, y vál vul a de ret enci ón FV, I TAP o equi val ent e de 1” con asi ent o de goma.  
 

b) El ectrobombas centrifugas con eyect or i ncor por ado de 1”x1” y mot or de ¾ / 1 HP mar ca “ EBARA”, 
“ VI LLA”, “ MARQUI S” o equi val ent e. La perf oraci ón ser á si mil ar a l a ant erior per o con el filtro de 3 m 
de l argo. Los mot obombeador es se asent ar án i ndi vi dual ment e sobr e un monolit o de ma mposterí a 
revocada de 50x50x20 c m., y se cubri rán con una carcaza met áli ca de pr ot ecci ón en chapa Nº 20 
pi nt ada con una mano de anti óxi do y dos de esmal t e si nt éti co. El servi ci o se entregar á en perf ect o 
est ado de f unci onami ento, col ocando además del  I nt errupt or aut omático de cort e ubi cado en el 
t anque de reserva,  un i nterrupt or manual  par a el mot obombeador.  
Desagüe Cl oacal:  
Cá mar a de I nspecci ón:  se col ocar á una C.I. de H° P° de 60x60 con dobl e t apa, ventil ada con caño  
Ø 63 mm cuyo remat e ser á a l os cuatro vi ent os con sombr er et e 30 cm. por enci ma del  ni vel de t echo. 
y conexi ón a red col ect ora cl oacal  según pl ano.  
Desagüe Pl uvi al: La Contrati st a deber á real i zar l a i nst al aci ón que se defi ne en l os pl anos 
correspondi ent es, medi ant e caño P. V. C. Ø 110 mm.  desde l a BDA hast a el Cor dón Cunet a.  
 
I MPORTANTE 
Se dej ar á pr evi st a y ej ecut ada l a i nst al aci ón de cañerí as de agua frí a y cali ent e desde el t anque de 
reserva haci a el cal ef ón / t er mot anque con el by pass correspondi ent e, de modo que el Adj udi catari o 
pueda col ocar el Cal ef ón Sol ar cuando l o esti me conveni ent e y a su cost o. 
 
 

Pli ego de Especifi caci ones Técni cas para l a f ut ura Pr ovi si ón e i nst al aci ón de Cal ef ón Sol ar de 
baj a temperat ura (a tener en cuent a por el Adjudi cat ari o) 
Ori ent aci ón del equi po: el  col ect or debe ubi carse si empr e haci a el norte geográfi co, pudi éndose 
desvi ar de est e no más de 15° haci a el est e u oest e, de acuer do a necesi dades ar qui t ect óni cas o de 
sombr as. Est o asegur a el  apr ovechami ent o de la radi aci ón sol ar dur ant e l a mayor canti dad de horas 
a l o l argo del  dí a. No deben t ener sombr as proyect adas en ni nguna época del  año y de ni ngún 
obj et o, (árbol es, edifi ci os o estruct ur as).  
Mont aj e: dependi endo del  prot oti po de vi vi enda sobr e el cual  se i nstal ar á el equi po sol ar, las 
posi bili dades de mont aj e son tres, a saber: 
1- Sobr e una superfi ci e pl ana (l osa, estruct ur a met áli ca, et c.) i dentifi cada cl ar ament e par a ese fi n en 
l a pl ani metrí a del  Pli ego,  cuyas car act erí sti cas constructi vas se especifi cará en el Pli ego.  
2- En caso de no exi stir di cha superfi ci e pl ana previ st a específi cament e, el  equi po se apoyar á sobr e 
una estruct ur a i ndependi ent e met áli ca según detall e, l a cual  gener ar á un pl ano hori zont al sobr e l a 
que se i nst al ar á el equi po. Est a estruct ur a se i nstal ar á sobr e l a cubi ert a de chapas en el l ugar que se 
det er mi ne en el Pli ego par a t al fi n. 
Fi nal ment e, y sobr e cual qui era de est as dos pl ataf or mas se podr án col ocar l os soport es que sean 
necesari os en cada caso de acuer do a l as dimensi ones exact as de los equi pos, dadas por l as 
especi fi caci ones pr evi st as por el f abri cant e de estos y de acuer do a l a ubi caci ón del  NORTE en cada 
vi vi enda. Est e paso necesari ament e deber á ser resuel t o en obr a y consul t ado pr evi ament e con l a 
i nspecci ón de obr as.  
Tanque sol ar: l a base del  t anque de reserva de l a vi vi enda t endr á una dist anci a mí ni ma en verti cal  
de 20 c m r espect o a l a part e superi or del t anque sol ar. 
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Se col ocará vál vul a de sobre presi ón de acuerdo l o especifi que el fabri cant e del equi po.  
El  caño de pr ovi si ón de agua frí a desde el t anque de reserva al t anque sol ar, deber á acomet er 
verti cal ment e por l o menos desde 50 c m por debaj o de l a base del  t anque sol ar par a l uego subi r al  
ni pl e de conexi ón correspondi ent e de modo t al que se gener e un sif ón entre l a sali da y l a entrada de 
ambos t anques que evit e l a ci rcul aci ón i nversa.  
Caño de expansi ón (vent eo): se col ocar á un caño de vent eo, con i dénti ca ai sl aci ón al de t oda l a 
cañerí a pri mari a, cuya al t ura ser á t al que super e l a part e superi or del  t anque de reserva de l a 
vi vi enda en 20 c m. El caño t er mi nar á en su parte superi or con una curva a 90° y un tramo de caño 
con l a medi da mí ni ma i ndi spensabl e que per mi t a di recci onar el agua calient e que pudi er a salir haci a 
donde no pr ovoque daños a l as personas, al propi o equi po ni a l a vi vi enda. En caso que el  t anque 
sol ar no t enga ni pl e de vent eo, se col ocar á una “T” par a t al fi n en l a sali da del  agua cali ent e.  
Vál vul a de ret enci ón y vál vul a ter most áti ca: La vál vul a de ret enci ón se i nst al ar á en el ext eri or en 
el  tramo pr evi o a l a entrada de l a cañerí a de agua cali ent e al i nt eri or de l a vi vi enda. Se deber á 
consi der ar como mí ni mo una col umna de agua de 2, 50 m pr evi o a di cha vál vul a. Entre l a sali da de 
agua cali ent e del  acumul ador y l a t er mi nal  de agua cali ent e de l a vál vul a t er most áti ca se i nst al ará 
una vál vul a de ret enci ón (en caso que l a vál vul a t er most áti ca t enga incor por ado un si st ema de 
ret enci ón no se col ocará di cha vál vul a par a evi tar posi bl es pér di das de presi ón). La pr ovi si ón de 
agua frí a a l a t er mi nal  correspondi ent e de l a vál vul a t er most áti ca se har á medi ant e una deri vaci ón del  
caño de agua frí a del t anque de reserva al equi po sol ar. La t emper at ur a de sali da de l a vál vul a estar á 
regul ada entre 50° C y 55° C. Bypass baj o t anque de reserva: l a mont ant e el  t anque de reserva t endr á 
una baj ada de Ø3/ 4” (A) par a pr ovi si ón de agua al equi po de apoyo de l a vi vi enda (cal efón o 
t er mot anque según corresponda). En el trayect o de est e caño de baj ada se har á un bypass con el fi n 
de pr oveer agua frí a al tanque acumul ador del equi po sol ar par a que una vez cal ent ada vuel va al 
caño de baj ada par a aliment ar a l a vi vi enda. Este bypass se har á col ocando una “ T” ( B) par a deri var 
el  agua frí a haci a el acumul ador e i nmedi at ament e l uego de est a se colocar á una ll ave de paso de 
Ø3/ 4” ( C). Si gui endo l uego, desde est a pri mer “ T”, en l a di recci ón de l a baj ada haci a l a vi vi enda, se 
col ocar á otro ll ave de paso de Ø3/ 4” ( D) que permi tirá restri ngi r o per mi tir el paso de agua desde el 
tanque de reserva haci a el equi po auxili ar. Est a ll ave per manecer á cerrada si empr e except o que por 
al guna razón se vea i mpedi da l a ci rcul aci ón de agua a través del  equi po sol ar (por ej empl o si  est e 
debe repar arse o retirarse). Debaj o de est a segunda ll ave de paso se col ocar á otra “ T” ( E) cuya 
funci ón ser á l a de per mi tir que el agua ya cal entada que pr ovi ene del  equi po sol ar i ngr ese al  caño 
pri nci pal de baj ada hacia l a vi vi enda. I nmedi at ament e después de est a “ T”, y en di recci ón al  equi po 
sol ar, se col ocar á otra llave de paso de Ø3/ 4” (F). Bypass baj o el equi po de apoyo: El cal ef ón o 
t er mot anque pr evi st o en el proyect o f unci onar á como un si st ema auxiliar al equi po sol ar del cual  
podr á di sponer el usuario cuando l as car act erí sti cas del  recurso sol ar no sean apt as par a ll egar al 
requeri mi ent o de t emper at ur a del agua cali ent e, pri nci pal ment e en dí as i nver nal es y de baj a 
radi aci ón sol ar. Par a esto se reali zar á un bypass,  sobr e l a cañerí a de Ø3/ 4” que trae el agua desde el  
t anque de reserva, pasando por el col ect or sol ar, el cual  est ar á ubi cado en el sect or de l a vi vi enda 
donde est é l ocali zado el  t er mot anque o cal ef ón, de acuer do a l o previ st o en el Pli ego. Est e bypass 
f unci onar á medi ant e una combi naci ón de ll aves de paso que evit ará el  i ngr eso de agua al  equi po 
auxili ar cuando el equi po sol ar provea el agua calient e sufi ci ent e a l a vi vi enda y per mi tir á el i ngr eso al  
mi s mo cuando el recurso sol ar sea i nsufi ci ent e. Se det all a en l a pl ani metrí a adj unt a, al i gual que el 
det all e del col ect or del  t anque necesari o par a conect ar el cal ef ón sol ar. 
 

Artí cul o 15: I NSTALACI ON DE GAS 
Se deber án respet ar l as especi fi caci ones y reglament aci ón del  Ent e prest at ari o del  servi ci o. En l a 
vi vi enda se i nst al ar án dos pi cos: una ll ave de paso Ø 13 mm. par a cocina y otro pi co con ll ave de 
paso Ø 19 mm. par a calef ón, si n l a pr ovi si ón de art ef act os. La cañerí a t endr á un di ámetr o uni f orme 
de 19 mm y de deber á prever l a pr ovi si ón de regul ador y fl exi bl e par a garraf a ubi cada según pl ano.  
Todas l as ll aves ll evarán ca mpana cromada.  
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Se deber á col ocar un conduct o de ventil aci ón a l os cuatro vi ent os para el art ef act o cal ef ón, con 
caños de chapa gal vani zada Ø 100 mm. rematando con un sombr er ete regl ament ari o. Deberán 
col ocarse además rejill as de ventil aci ón superi or e i nf eri or Regl ament ari as de chapa es mal t ada en el  
l ocal Coci na/ Comedor.  
Not a: Se deber á pr esentar al t er mi nar l os trabaj os, Certifi cados de I nspecci ón Parci al de Cañerí as y 
Pl anos (de corresponder), fir mados por i nst al ador matri cul ado y apr obados por el Ent e pr est at ari o del  
servi ci o 
 

I MPORTANTE: I nst al aciones de Gas por Ter mof usi ón.  
Se deber án respet ar l as Especi fi caci ones Técni cas apr obadas por l a NAG E 210 Resol uci ón n° 3251 
/ 2005 del  ENARGAS y Certifi cado de apr obaci ón act ual  BVA / GN/ 0087-17.  
En l a utili zaci ón de est e Si st ema por Ter mof usi ón se encuentra pr ohi bi do empl ear t ubos y accesori os 
de di sti nt as mar cas, de acuer do al act uado ENERGAS 03990 del  02- 05- 2013.  
En l ocal es habi t abl es l as cañerí as deben i r embuti das ( mur os o contrapi sos). No pueden i r a l a vist a 
en l ocal es habi t abl es. El  cál cul o de cañerí as se reali zar á según l as di sposi ci ones y nor mas par a l a 
ej ecuci ón de i nst al aci ones domi cili ari as de gas NAG 200. Se per mi t e inst al aci ón a l a vi st a donde 
habi t ual ment e donde no haya per manenci a de personas y no se pr evea col ocar equi pos de al t a 
t emper at ur a pr óxi mos. Las t uberí as expuest as a UV ll evar án pr ot ecci ón con ci nt a con fil m de 
al umi ni o apr obado par a tal  fi n. En l as zonas donde no exi st a un Ent e pr estat ari o se sugi er e t omar los 
si gui ent es recaudos: i ntervenci ón de gasi st as matri cul ados que acr edi t en capaci t aci ón en l os cursos 
di ct ados al respect o, document ar con f ot os l as inst al aci ones donde se puedan vi suali zar l as marca 
del  si st ema, f echa de venci mi ent o de l os el ementos, f act ur a de compr a de l os mat eri al es, f echa de 
ej ecuci ón del trabaj o, etc. Tener en cuent a l as di sposi ci ones est abl eci das par a su ej ecuci ón con 
est os si st emas: SI GAS, FUSI OGAS y VANTEC.  

 

Artí cul o 16: I NSTALACI ÓN  ELÉCTRI CA 
Las i nst al aci ones se ej ecut ar án según l as regl ament aci ones de l a Locali dad. En caso de que los 
par ámetros de di seño f uer an i nf eri ores a l os si gui ent es, est os últi mos se t omar án como de mí ni ma 
exi genci a.   
Secci ones de conduct ores: - Lí nea Pri nci pal : 4 mm2.  
- Lí neas secci onal es: 2, 5 mm2.  
- Ali ment aci ón de t omacorri ent es: 2, 5 mm2.  
- Lí neas de ci rcuit os de ilumi naci ón: 1, 5 mm2.  
- Conduct or de pr ot ecci ón a t odos l os t omacorri ent es: 2, 5 mm2.  
Los cabl es y conduct or es el éctri cos ser án mar ca “ PRYSMI AN”, “I MSA” o equi val ent e.  
El tabl ero secundari o ser á de chapa acer ada Nº 20 par a ocho módul os “ GEN ROD”, “ EMANAL” o 
equi val ent e y ll evar á una prot ecci ón de cort e gener al 2x32 A, un ci rcuit o con i nt err upt or bi pol ar de 2 x 
10 A par a il umi naci ón, un i nt errupt or bi pol ar 2x16 A par a t omas comunes y quedar á un 
comparti mi ent o (no equi pado) par a t oma especi al. 
El tabl ero pri nci pal (ubi cado en el pil ar de ener gí a) ser á de chapa acer ada Nº 20 par a cuatro 
módul os, con un i nt errupt or t er momagnéti co gener al bi pol ar de 2 x 25 A, f or mat o DI N, curva C y un 
i nt errupt or dif erenci al para pr ot ecci ón humana de 25 A.  
Los i nt errupt or es dif erenci al es t endr án t ensi ón de utili zaci ón 220/ 380 V, corri ent e dif erenci al  de 
di spar o 30 mA i nst ant áneo, f or mat o DI N, construcci ón conf or me a Nor ma I EC 1008, mar ca “ MERLI N 
GERI N”, “ ABB TUBI O” o equi val ent e.  
Los i nt errupt or es t er mo magnéti cos t endr án t ensi ón nomi nal  400 VCA, el  poder de cort e ser á 3 KA 
según Nor ma I EC 898, curva car act erí sti ca C, f ormat o DI N, mar ca “ MERLI N GERI N”, “ ABB TUBI O” o 
equi val ent e. Las cañerí as ser án de mat eri al ai slant e, no pr opagant e de l a ll ama, cumpl i endo como 
mí ni mo l os requi sit os de l as Nor mas I EC 61386- 1 e I EC 61386- 21 para l as cañerí as rí gi das, IEC 
61386- 22 par a l as cañerí as curvabl es y transversal ment e recuper abl es e I EC 61386- 23 par a l as 
cañerí as fl exi bl es.  Serán mar ca “ SI CA”; “ HOMEPLAST” o equi val ente, de Ø 3/ 4"-7/ 8“. Las caj as 
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rect angul ar es, cuadr adas y oct ogonal es, deberán ser met áli cas mar ca “ PASTORI ZA”, “ AYAN”  o 
equi val ent e, espesor mí ni mo BWG Nº 20.  
Los conect or es ser án met áli cos mar ca “ DELGA” o equi val ent e.  
Las ll aves y t omacorri entes ser án mar ca “JELUZ” , “ EXULTT” o equi val ente.  Todos l os t omas t endrán 
conexi ón a ti erra y apt os par a una i nt ensi dad de 10 A.  
Los port al ámpar as, t ant o de br azo curvo como de centro, ser án de bakelita mar ca “ BJB”, “ ARDI TTI” o 
equi val ent e.  Los de br azo curvo ll evar án además roset a de mader a de 10 c m. de di ámetr o, y l os de 
centro ll evar án fl orón pl ásti co de col or bl anco.  
La puest a a ti erra ser á con j abali na de acer o-cobre de JL 16/ 3000 mar ca “ COPERWELD”, “ FACBSA” 
o equi val ent e, y morset erí a y cabl e correspondi ent e. Cont ar á con cámara de i nspecci ón de mat eri al  
pl ásti co o de hor mi gón par a reali zar medi ci ones peri ódi cas del  val or de resi st enci a de puest a a tierr a. 
Di cho val or deber á est ar acot ado entre l os que recomi enda l a Asoci aci ón Ar genti na de 
El ectrot écni cos (edi ci ón 2006) y l a Nor ma I RAM 2281.  
La ubi caci ón de l os el ement os (centros, brazos, ll aves, t omas, et c.), como el  esquema con l as 
secci ones de cabl es y diámetros de cañerí as se det all an en el pl ano correspondi ent e.  
La traza de l a cañerí a deber á ser hori zont al o verti cal (nunca obli cua) y con no más de dos curvas 
entre caj as, (radi o de curvat ur a mí ni mo 5 cm.) y deber á t ener pendi ent e haci a l as caj as.  
Aquel l as cañerí as que se al oj en en canal et as efect uadas en par edes, ser án i nspecci onadas antes 
del  t apado de di chas canal et as, el cual  se har á con concr et o y l a mezcl a par a frat asado 
correspondi ent e, (espesor mí ni mo t ot al 20 mm. ).  
El  Of er ent e deber á pr ever l a ej ecuci ón de un pilar par a col ocaci ón con baj ada i ndi vi dual  o uni fi cada 
según nor mati va vi gent e de l a EPE.  
La I nspecci ón de l a obr a deber á soli cit ar l os si guient es ensayos y verifi caci ones:  
a)  medi ci ón de puest a a ti erra. 
b)  medi ci ón de ai sl ami ent o de conduct or es.  
c)  prueba de acci onami ent o de i nt errupt or es.  
d) verifi caci ón de exi st enci a conexi ón t ercer pol o a ti erra en t omacorri ent es.  
Una vez t er mi nadas l as i nst al aci ones, se deber á obt ener l a habilit ación de l as mi s mas por l as 
Aut ori dades que corresponda ( Muni ci pali dad, EPE, et c). Todos l os component es de l a i nst al aci ón 
el éctri ca deber án ser normal i zados y poseer sell o según l a Nor ma I RAM correspondi ent e.  

 

Artí cul o 17: MESADA  DE  COCI NA 
Se col ocar á de acer o i noxi dabl e AI SI 430, espesor 0, 8 mm. con dos aguj er os par a al oj ar l a griferí a, 
mar ca “JOHNSON” o equi val ent e, o de gr ani t o nat ur al gri s mar a, esp. 20 mm., con zócal o del  mi smo 
mat eri al y 5 cm de alt ura, medi das par a ambas propuest as: 1, 50x0, 60 m y bacha si mpl e de acer o 
i noxi dabl e de l a mi s ma cali dad, di mensi ones 52x32x15 c m. El basti dor se reali zar á con mader a 
adecuada (con dos l arguer os y tres travesaños como mí ni mo), trat ado con pi nt ur a bit umi nosa y 
suj et ándosel o al mur o con tres ménsul as de perfil erí a de hi erro de 32x32 x 3 mm . (60 c m. net os en 
hori zont al ) y 25x25 x 3 mm.  (di agonal ), empotrados a l a par ed. Par a el  Pr ot oti po " VCD 50 P" se 
col ocar án dos mesadas con i dénti cas car act erí sti cas y cali dad cuyas di mensi ones ser án: 1, 40x0,60 
m y otra de 0, 40x0, 60 baj o cal ef ón.  

 

Artí cul o 18: VI DRI OS 
Ser án transpar ent es de 4 mm. de espesor (except o el ventil uz de baño, que deber á ser trasl úci do), 
según di mensi ones de la abert ura, y burl et es de neopr eno. Se apli carán t odas l as pr ecauci ones 
necesari as par a no dañar l a estruct ur a, cui dando l os encuentros, no debi éndose not ar rebabas o 
resal t os.  

 

Artí cul o 19: CERCOS 
a) Medi aner os: Ser án de post es de Hor mi gón Pr emol deado de 3”x3” x 1, 50 m. de alt ura sobre el  
ni vel del  t erreno, tres hilos de al ambr e gal vani zado Nº 12.  Los post es se col ocar án como máxi mo 
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cada tres metros y se embuti rán por l o menos 70 c m. baj o el ni vel del  t erreno nat ur al, ll enándose el  
pozo de hor mi gón de cascot es bi en api sonados.  
 

b) Par a el ci erre vi sual l at eral en l ot es de esqui na, o l ot es que den a t errenos pri vados si n 
cerrami ent o mat eri ali zado, además de l os post es y al ambr es menci onados, se deber án col ocar a 
modo de set os vi vos, especi es de li gustri na, crat aegus, t uyas o si mil ar, cuya alt ura no podr á ser 
i nf eri or a 1, 00 m. y di st anci adas entre sí 50 cm.  
 

Artí cul o 20: LI MPI EZA FI NAL 
Los pi sos y revesti mi entos se entregar án en perf ect as condi ci ones de li mpi eza par a su uso. Los 
vi dri os y art ef act os sani tari os se li mpi ar án con agua y j abón. Los herraj es se li mpi ar án de t odo rastro 
de mat eri al es de construcci ón y se l ubri car án sus part es móvil es. El terreno nat ur al li bre deber á 
quedar ni vel ado y compact ado con ti erra humíf era según l os ni vel es defi ni dos en el artí cul o 3, con un 
espesor de 10 c m. li bre de escombr os, par a posibilit ar el creci mi ent o de césped 


